

学校提前应对课改挑战 考生选择复读更趋理性

高分生仍是复读学校争夺焦点

这是一群特殊的“落榜者”，他们中的大部分人本可以走进不同的大学校园，因为考上的大学与理想存在差距，他们选择了复读，希望通过再次拼搏能在下次高考中达到目标。而每一年的高考复读学校在高考前后，也是各显神通使出诱人的招数进行招生，甚至不惜重金招揽高分生……仅就河南市场而言，眼下在高校录取工作进行的同时，另一场招复读生的“大战”也正在各高考复读学校间展开。采访中，多数业内人士表示，高分生仍是复读学校争夺的焦点。

晚报记者 唐善普/文
赵楠/图



学生、家长咨询报名信息现场依然火爆

策
略

“新高考”即将来临 复读学校提前应对

从2008年秋天开始，河南省普通高中开始实行课改。算起来我省首届步入新课改的高一新生将于2011年参加高考。换言之，今年将是复读生的“最后一次最佳机会”。

据了解，课改下的新高考总体思路是以“高考+学业水平考试+综合素质评价”来录取学生。另外课改后的教材不再以章节形式出现，而是分成很多模块。采访中，大多数复读学校的教师都表示新课改教材将是2011年后复读考生面临的一个难题。认为复读生在不到一年时间中，在学习内容上要参照新的高考方案要求，找出新老教材不一样的知识点，然后针对薄弱的地方进行补习。“复读生在学习理念上也应该进行转变，新课改讲究创新，学习的方式要及时进行转变，适应新课改的要求。”教数学的张老师说。

谈起以后的复读与“新高考”，岳峰认为，我省的“新高考”在2011年，对今年的复读生没有影响。2011年后，尽管新课改后的“新高考”对学生选择复读会带来一些心理上的疑虑，但是，高校录取时是以分数和参考学生的学业水平考试成绩及综合素质评价进行遴选的，所以，“新高考”对学生复读后的录取影响并不像传言中的那么大。只要复读学校的教学经验足以让学生成绩大幅提高，就足以坚定复读生的信心。

虽然还有一年时间，一些复读学校为应对新课改，已在提前做着应对工作。郑州国华复读学校负责人张雍坤表示，他们除已提前储备一些有经验的骨干教师外，已开展着手针对新课改的专门研究，“先练好内功，打有准备之仗。”针对市场新变化，开封成龙补习学校、郑州新世纪等已开始大量选聘包括艺术类教师，并积极研究新教材变化，争取在教学上有套适合复读生的方法。

刘子明也表示，因为高考改革的消息不是一天两天，作为河南每年大量辅导艺术生的开封成龙补习学校，他们注意到新考试模式和考试大纲，对于变动大的科目，会提前编印学习资料。“我们肯定会及时调整教学方式，帮复读生渡过难关。”

现
象

高考补习学校招生战正酣 考生选择复读学校日趋理性

今年在高考前的一个月，一些高考复习的学校已提前竖起了招生大旗。紧跟其后的众多“同行”学校，尤其在6月下旬高考分数下来前后，开始了真正的招生大战。各复读学校的宣传铺天盖地，花样翻新，名师任教、一流成绩、高考命题组成员、高分免费甚至给生活补助、保证上本科、设置清华北大奖，各种形式的广告席卷而来，投入了巨大的人力和物力。据知情人讲，某复读学校每年投入的宣传费用不少于100万。

在谈到对今年高考复读市场的看法，郑州新世纪高考补习学校校长助理岳峰分析认为，今年的复读市场与往年相比无太大差别，前期在7月份前后有一个复读生报名高峰期，很多感觉升学无望或者坚定复读信心的学生毅然选择了复读，7月份，因为目前本科一批与二批的录取正在进行中，学生对自己的志愿还存有希望，整个招生市场进入一种平稳期，学生与家长表现出更多的观望状态。8月初会有一个新的报名高峰期，复读生会大量涌入复读学校。

“今年我们的招生情况很好，已完成了近2/3的计划。”岳峰透露。

“家长和学生选择复读学校的选择上已更趋于理性化。”商丘时代高复学校校长张振东接受采访时表示，进入6月，当地的许多学生与家长就忙于在复读学校中咨询、试听。除了关注以往的高考业绩、教师水平与配置、学校教学方式、管理模式、学校环境以外，更关心班额情况。“许多家长和学生被以往一些学校的虚假宣传弄得云里雾里，所以到7月中旬了，部分还在观望，犹豫不决。”

解
析

“名校情结”导致高分复读增多 复读学校继续“争抢”高分生源

从这几年众多复读学校宣传的策略看，高调推出考入名校生是最大的“杀手锏”，也是最吸引家长和复读生的地方。事实上，有些学校为抢夺生源，甚至不惜“重金悬赏”，制定出重奖高分考生政策，对那些过了一本线而来报名复读的考生，校方一律发放数千上万的助学金。这对于考生和家长来说，无疑有很大的吸引力。

“高分考生复读考上了名牌大学，对其所在的复读学校是最有力的宣传，而这种宣传的直接后果，便是有更多考生在与北大、清华等名校失之交臂后，拿着高分成绩单走进复读学

校。”开封成龙补习学校校长刘子明认为，高分复读现象无不让人担忧：考生会不会因为一味去挤名牌大学而变成考试机器？接收高分复读生的学校会不会也因此而变成生产考试机器的车间？

但这种担忧却不能阻止复读学校在今年的再次“高分生争夺战”。“市场的需求也是一方面。”在商丘时代高复学校校长张振东看来，在高校持续扩招、大学生就业形势严峻、企业招聘的“名校情结”依旧存在的背景下，高考过后，不少感觉发挥不理想的考生已有了复读的打算。

而这些名校情结的高分考生，正是各高复学校争抢的重点生源。为了吸引这些“金字招牌”，一些学校纷纷许诺，只要“加盟”即可获得高额奖学金。有的学校甚至提出，一年后高考被北大、清华录取，每人奖6万元。

“关键还是学校本身要过硬。”岳峰认为，学生的目的是复习一年后考上理想大学，并不是冲着那些奖金而来的。因此，学校的实力包括师资、往届考生成绩等应该是复读生选校的标准。

孩子脾气大 家长试试以下几种方法

刘大姐：儿子今年4岁了，脾气有点像他爸。两句话不对他的胃口就要骂人或者哭闹。还经常要买玩具。要怎么样教育他才好？请帮帮我。



101 网校王老师：尖叫、打滚、扔东西、撞脑袋……随着孩子的一天天长大，刚刚几个月孩子就开始耍小脾气了。面对这些情况，很多家长害怕伤到孩子，都会在最短的时间内满足孩子的需求，但因此也十分苦恼。对此，建议家长不妨从以下几个方面做起。

1. 只要没危险，不要理睬乱发脾气的宝贝
当宝宝有因为发脾气而憋住气或者猛烈撞墙这种行为发生时，建议先带宝宝去医院看医生，排除疾病的可能。如果没有疾病，最好不要管他。要注意观察，尽可能找出诱发的原因。

2. 多和宝贝交谈，告诉他对待生气的办法
不管宝宝多大，父母都要养成跟他讲道理的习惯。这个过程中，不管宝宝如何闹腾，父母首先一定不要发脾气，也不要让步，更不要

利用贿赂、打耳光或威胁等手段来对待宝贝的发脾气行为。

3. 计时隔离，让宝宝自己冷静下来

当宝宝发脾气无法控制时，可以把他放在一个安全的房间里，告诉宝宝：“我爱你。我知道你很生气，你可以在这里生完气再跟我一起玩。”如果在公共场所，要根据情况决定是留在原地，还是以最快的速度把他带离现场。

4. 提供“生气玩具”发泄不良情绪

给宝宝买一面小鼓，一个充气怪物等作为“生气玩具”，当他生气的时候，他可以击打这些玩具来发泄自己的不满。如果没有合适的“生气玩具”可以给他一个枕头，让他击打这个枕头来发泄自己的不满情绪。

5. 一起尖叫，再诱导他恢复正常情绪

当宝宝尖叫哭闹时，父母可以在一旁以跟宝宝不同的方式尖叫：“我很生气！我很生气！”这时，他的注意力会被吸引过来，甚至开始模仿你。然后你尖叫几声以后再慢慢地降低音量，但是以更快速的方式说：“我很生气！我很生气！”慢慢的，宝宝就会明白，表达生气的情绪不一定要用很高的音量。

6. 适当让步，采取迂回政策改变宝宝

当宝宝发脾气时，父母一定要把握住自己的情绪，适当作出让步，切记要把让步的幅度，让步不能过大，也不能过于频繁，否则，他很可能会养成用发脾气与你讨价还价的习惯。

7. 控制宝贝情绪，防止他受伤或伤到别人

宝宝发脾气时，可能会在身体和情绪

上完全失去控制，此时你一定要冷静，尽量抱住他，让他平静下来，以防他伤害自己或他人。

8. 避免专制，做个受宝贝欢迎的民主父母

父母要尽量学会从宝贝的角度去看待问题，多给宝宝一些自由，或者指导他去决定一些比较重大的事情，这样，他的自信心得到提高，也会更好地成长，发脾气机会也会得到相应的减少。

栏目主持 吴幸歌

如果你或你的家人在教育孩子的过程中遇到什么问题或困惑，可直接拨打我们的栏目电话 67655015 或发邮件 WXG0530@163.COM 告诉我们，我们将在第一时间由请专家为您解答。